

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ

کی صحت کے متعلق تازہ اطلاع

محترم صاحبزادہ ڈاکٹر مرزا انور احمد صاحب
ریوہ ۲۳ اکتوبر کو صبح ۱۰ بجے صبح

کل صبح حضور کو اسپتال کی تکلیف ہوئی تھی مگر اللہ تعالیٰ کے فضل سے جلد ہی افاقہ ہو گیا۔ اس کے بعد طبیعت اچھی رہی۔

فزیلہ بخیر اپنی کا علاج جاری ہے۔ اس وقت طبیعت اچھی ہے۔ اجلاسِ جمعیت خاص توجہ اور التزام سے وہاں کرتے رہیں کہ مولیٰ کریم اپنے فضل سے حضور کو صحت کاملہ عطا فرمائے۔ آمین اللہم آمین

ایک نہایت ضروری اور ہم یاد دہانی
اجاب ایدہ جمعہ کو روزہ رکھیں

بعض اجاب کے قوم دلائل پر اس ماہ کے اوائل میں محرم مولانا جمال الدین صاحب شمس نے ایک خطبہ جمعہ میں ہر چیز کے آخری سورا اور آخری حجرات کا روزہ رکھنے اور سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ کی صحت یابی اور صحت کی حفاظت اور ترقی کے لیے خصوصی دعائیں کرنے کی تحریک فرمائی تھی۔ اجاب کی یاد دہانی کے طور پر اعلان کیا جاتا ہے کہ مورخہ ۲۵ اکتوبر کو ہمس چینی کے آخری حجرات سے راجا کو چھ بیٹے کہ وہ اس روز روزہ رکھیں اور خصوصیت کے ساتھ دعائیں کریں کہ اللہ تعالیٰ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ کے صحت کے لئے بضر العزیز کو اپنے فضل سے صحت کاملہ عطا فرمائے اور جمعیت کو ہر قسم کے شر سے محفوظ رکھتے ہوئے اس کی ترقی کے سامان پیدا کرے۔ آمین اللہم آمین

شرح چندہ
سالانہ ۲۲ روپے
ششماہی ۱۳
سہ ماہی ۷
خطبہ نمبر ۵
بیرون پاکستان
سالانہ ۲۵ روپے

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
عَسَىٰ اَنْ يَّجْعَلَ لَكَ مَالًا مِّمَّا عَمِلْتَ

خطبہ نمبر ۲۲ روزنامہ
فی پرچہ ۱۰ نئے پیسے

۲۷ جمادی الاول ۱۴۴۲ھ

الفضل

جلد ۱۱۶ نمبر ۲۷ - ۲۸ اکتوبر ۱۹۲۱ء نمبر ۲۲۶

ارشادات عالیہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

اپنی ہمت اور سرگرمی میں سست نہ ہو جاؤ اور سچی تکیہ پیدا کرو

اس راہ میں سست ہونا شیطان کو لقب لگا کر متاع ایمان کو لے جانے کا موقعہ دینا ہے

”پس تم اپنی ہمت اور سرگرمی میں سست نہ ہو۔ بہت سے مسلمان کہتا کہ دوسرے امور میں متہمک ہو جاتے ہیں مگر تم خدا سے ڈرو اور سچی تبدیلی اور تقویٰ ظہارت پیدا کرو۔ اس راہ میں سست ہونا شیطان کو لقب لگا کر ایمان کا مال لے جانے کا موقعہ دینا ہے۔“

اس وقت وہی خدا جو آدم پر ظاہر ہوا تھا اور دوسرے نبیوں پر ظاہر ہوتا رہا ہے وہی مجھ پر ظاہر ہوا ہے۔ اس وقت خدا نے موقعہ دیا ہے کہ تم اپنے معلومات کو بڑھا سکو۔ اس لئے جو بات سمجھ میں نہ آئے اس کو فوراً پوچھ لینا چاہیے۔ جو سمجھنے سے پہلے کہتا ہے کہ سمجھ لیا۔ اس کے دل پر ایک چھال پڑ جاتا ہے آخر وہ ناسور ہو کر بہہ نکلتا ہے۔ میں نھکتا نہیں ہوں خواہ کوئی ایک سال تک پوچھتا رہے۔ پس اس موقعہ کی قدر کرنا میری باتوں کو سنو اور سمجھو اور ان پر عمل کرو۔ پھر خادمِ دین بنو۔ سچائی کو ظاہر کرو۔ خدا کے سرِ حجت کرنا اور مخلوق سے ہمدردی کرنا، یہ دونوں باتیں دین کی ہیں۔ ان پر عمل کرو۔“

(الحکم ۷۱، ج ۱ صفحہ ۱۱۷)

ہمیشہ امتہ الخفیظہ بیکم صفا کی لائن میں علالت

حضرت مرزا بشیر احمد صاحب مدظلہ العالی

عزیز بشیر فریق صاحب مبلغ لندن سے بذریعہ تار اطلاع دیتے ہیں کہ ہمیشہ عزیزہ امتہ الخفیظہ بیکم صاحبہ اچانک لندن میں بیمار ہو گئی ہیں۔ ڈاکٹر صاحبان کا علاج کر رہے ہیں۔ اجاب کرام عزیز ہمیشہ کی صحت یابی کے لئے دعا فرمائیں وہ لندن میں واپسی سفر کے لئے تیار ہو چکی ہیں کہ اچانک یہ تکلیف پیش آگئی۔ خاکسار۔ مرزا بشیر احمد ریوہ ۱۱/۲۲

ریوہ - احمد نگر اور چینوٹ کے انصار کے لئے

انصار اللہ کا سالانہ اجتماع انشاء اللہ العزیز ۲۶-۲۷-۲۸ اکتوبر کو دفتر انصار اللہ میں منعقد ہوگا۔ اس اجتماع میں ریوہ احمد نگر اور چینوٹ کے انصار کی حاضری لازمی ہوگی۔ اور انصار میں کچھ کو یہ اجازت نہ ہوگی کہ وہ حضرت لئے بغیر اجتماع سے غیر حاضر رہے۔ اور اگر کوئی صاحبِ واقعی اجتماع میں شامل ہونے سے معذور ہوں تو وہ اپنے ذمہ صاحب کی معرفت صدر مجلس انصار اللہ سے رخصت حاصل کریں۔ زعماء کرام مداراہ کرم خاص طور پر اس کی یاد دہانی کریں جن کو اللہ (صدر مجلس انصار اللہ کرنا ہے)

سیدنا حضرت سلیفۃ اربعہ اللہ تعالیٰ انبصرہ لعزیز کا ایک مہم خطاب

ملک میں اسلامی آئین نافذ کرنے کیلئے ضروری ہے کہ ہر مسلمان پہلے اپنے نفس پر اسلامی احکام کو جاری کر لے گی کوشش کرے

اپنے آپ کو سچا اور حقیقی مسلمان بنائے بغیر کبھی ہمیں اللہ تعالیٰ کی تائید و نصرت حاصل نہیں ہو سکتی

۱۲ جون ۱۹۲۲ء سے پانچ بجے شام جاغت احمدیہ کونسل کے طرف سے حضرت سلیفۃ اربعہ اللہ تعالیٰ انبصرہ، انبصرہ کے اعزاز میں ایک دعوت و عرصہ نہی لگی تھی جس میں حضور نے مندر ذیل تقریر فرمائی۔ یہ تقریر ابھی تک شائع نہیں ہو سکی تھی اب ہیضہ زود نویس سے انجمنی ذمہ داری برحباب کا خدمت میں پیش کر رہا ہے۔

حضور نے فرمایا:-

بعض اصحاب نے یہ خواہش ظاہر فرمائی ہے کہ ہمیں اس موقع پر کچھ باتیں بیان کروں گے انہوں نے بتایا کہ انہیں یہ کیا باتیں ہوں۔ انہوں نے مجھ پر چھوڑ دیا ہے کہ جو باتیں میرے نزدیک مہمکاروں کے لئے مفید ہوں انہیں بیان کر دوں میں سمجھتا ہوں۔

سب سے پہلی چیز

جو مسلمانوں کے لئے یہاں بھی اور دنیا کے ہر گوشہ اور ہر ملک میں نہایت ضروری ہے اور جس کے بغیر ہماری ساری کوششیں اور دعوے اور دعا باطل ہو جاتے ہیں وہ یہ ہے کہ ہمارا مذہب اس حقیقت کو پیش کرتا ہے کہ وہ ایک زندہ مذہب ہے جو قوم پرست ملک پرست نہیں ہے دنیا کے باقی مذاہب بھی لے شک اپنے سچے ہونے کے مدعی ہیں لیکن اسلام اور قرآن ایک ایسے مذہب کو پیش کرتا ہے جس کی تائید ہمیشہ خدا تعالیٰ اپنے نشانات اور قدرتوں کا اظہار کیا کرتا ہے پس ایک زندہ مذہب کا یہ ہونے کے لحاظ سے ہمارے اپنے اندر بھی زندگی ہونی چاہیے۔ مگر خدا تعالیٰ اپنی قدرت میں رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کے صحابہ اور پھر آپ کے تابعین کے ذریعہ سے دنیا کو دکھاتا رہا ہے یا نہیں۔ وہ ہمیشہ اپنی تائیدات ایسے رنگ میں دکھاتا رہا ہے کہ لوگوں کو حیرت ہوتی تھی کہ کیا کوئی ایسا سلسلہ بھی اس دنیا میں موجود ہے جس کی تائید کے سامان صرف مادی اسباب سے وابستہ نہیں بلکہ مادیات سے بالا ایک اور ہستی ان کی تائید کے لئے غیر مادی سامان پیدا کر دیا کرتی ہے وہی سلسلہ اس زمانہ میں بھی جاری ہے قرآن کریم میں اللہ تعالیٰ و وحی القاطن میں فرماتا ہے کہ

ہمارا حزب ہمیشہ غالب رہے گا

حزب الہی کے غلبہ کے اگرچہ معنی ہوں کہ ان کے پیروں کو ہمیں زیادہ ہوں گے تو وہ جیت جائیں گے

یا آدمی زیادہ ہوں گے تو وہ جیت جائیں گے تو یہ کوئی عجیب بات نہیں رہتی۔ ساری دنیا میں ایسا ہی ہونا ہے کہ جس کے پاس سامان زیادہ ہوتے ہیں وہ جیت جاتا ہے۔ اسی صورت میں حزب الہی میں شامل ہونے والوں کے لئے کوئی مابہ الامتیاز قائم نہیں رہتا۔ حقیقت یہ ہے کہ جب اللہ تعالیٰ نے یہ فرمایا کہ ہمارا حزب ہمیشہ غالب رہے گا تو اس کے معنی یہ ہیں کہ خواہ ان کے پاس ظاہری سامان کم ہوں گے تب بھی وہ ہماری تائید سے جیت جائیں گے اور جب سامان کی کمی یا ذرائع کامیابی کے فقدان کے باوجود

اللہ تعالیٰ کا یہ وعدہ ہے

کہ اس کا حزب دشمن پر غالب آئے گا تو یہ لازمی بات ہے کہ اس غلبہ کی ایسی ہی صورت ہوگی جیسے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ میں بدر و احد کی جنگ میں اللہ تعالیٰ نے اپنے علائقہ مسلمانوں کی تائید کے لئے نازل کئے۔ کفار کے دنوں میں رعب ڈال دیا اور مسلمانوں کے ہاتھ ایسے مضبوط کر دئے کہ وہ زبردست طاقت اور زیادہ تعداد رکھنے والے دشمن پر غالب آگئے لیکن خدا تعالیٰ کے نشانات کے لئے یہ ضروری ہے کہ ہم بھی اس قابل ہوں کہ خدا تعالیٰ ہماری تائید میں اپنے نشانات ظاہر کرے پس سب سے پہلی چیز جس کے منتخب میں سمجھنا ہوں کہ وہ ہر مسلمان کے اندر پائی جانی چاہیے یہ ہے کہ اگر ہم سچے مسلمان ہیں تو ہمیں اپنی نگاہ آج سے تیرہ سو سال پہلے جانی چاہیے۔ اگر ہم اپنے گرد پیش کو دیکھ کر اور یہ اندازہ لگا کر کہ دنیا کی باقی قومیں کس طرح ترقی کر رہی ہیں خود بھی انہی کے نقش قدم پر چلنے کی کوشش کریں اور اس امر کو نظر انداز نہ کریں

اللہ تعالیٰ کے احکام کیا ہیں

یا رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے ہمیں کیا رہنمائی دی ہے تو ہمیں اس لئے مقصد میں کامیابی

حاصل نہیں ہو سکتی کیونکہ خدا تعالیٰ نے مسلمانوں سے وہ وعدے کئے ہیں جو دوسری قوموں سے اس نے نہیں کئے اور جب مسلمانوں سے اللہ تعالیٰ کے ایسے وعدے ہیں جو دوسری قوموں سے نہیں تو لازماً ہمیں ایسے حالات پیدا کرنے پڑیں گے جن میں دوسری قومیں ہم سے مشرک نہ رہیں اور اس کی بھی صورت ہے کہ ہمارے آقا اور سردار حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم جو تعلیم لائے تھے اس پر عمل کرنے کی کوشش کریں جس رنگ میں وہ ہمیں رنگین کرنا چاہتے تھے اس رنگ میں ہمیں رنگین ہو جائیں اور جو بائیں اسلام کے خلاف ہیں ان سے بچنے کی کوشش کریں

اگر ہم ایسا نہیں کرتے اور اگر ہم محض

دنیوی تدابیر سے کام لے کر یا اپنے آپکو زیادہ سے زیادہ جنتی۔ زیادہ سے زیادہ ہنرمند اور زیادہ سے زیادہ ہوشیار بنا کر اپنے آپ کو

مغرب کا اچھا شکر اگرد

بنانے کی کوشش کرتے ہیں تو ہمیں یاد رکھنا چاہیے کہ قرآن کریم کا یہ وعدہ نہیں کہ اللہ تعالیٰ مغرب کے اچھے ننگروں کی مدد کرے گا۔ قرآن کریم تو یہ کہتا ہے کہ ان کنتم تحبون اللہ فاتبعونی یحببکم اللہ اگر تم چاہتے ہو کہ خدا تعالیٰ تم سے محبت کرے تو تم محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے نقش قدم پر چلنے کی کوشش کرو جب چلو گے تو یحببکم اللہ خدا بھی تم سے محبت کرے

لگے گا پس الہی تائید اور نصرت اسی صورت میں آ سکتی ہے جب مسلمان محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے نقش قدم پر چلنے کی کوشش کریں۔ کئی سوالوں کی بات ہے

میں دہلوی میں تھا

کہ وہاں ایک مسلمان رئیس نے ایک پارٹی دی یہ پارٹی ایک جرنل کے اعزاز میں دیکھی تھی جن کا نام برسی کاگ تھا۔ اس مسلمان رئیس نے مجھے بھی تنولیت کی دعوت دی اور اصرار کیا کہ میں اس میں ضرور شامل ہوں۔ میرا نے کہا ایسی پارٹیوں میں شامل ہونا میرے لئے مشکل ہوتا ہے کیونکہ پارٹیوں میں عورتیں بھی آتی ہیں اور وہ بعض دفعہ مصاحف کو ٹھیک کوشش کرتی ہیں اور اسلام نے چونکہ عورتوں سے مصافحہ کرنا ناجائز قرار دیا ہے اس لئے جب مصافحہ سے انکار کر لیا جاتا ہے تو وہ جرات مند ہیں اور سمجھتی ہیں کہ ان کی ہنک کی گنج ہے ایسی صورت میں یہی بہتر ہوتا ہے کہ انسان پارٹی میں شامل ہی نہ ہوں تاکہ وہ دوسرے کے لئے غلو کر کا موجب نہ بنے مگر انہوں نے زیادہ اصرار کیا۔ آخر میں نے کہا میں اس شرط پر آؤں گا کہ مجھے وہاں ایک کونے میں بٹھا دیا جائے اتفاق کا بات ہے برسی کاگ نے میرا ذکر سنا ہوا تھا جب انہیں معلوم ہوا کہ میں بھی اس پارٹی میں آیا ہوا ہوں تو وہ اپنی بیوی سمیت اس کونے میں ہی آ بیٹھے جہاں میں بیٹھا ہوا تھا اور انہوں نے آگے بڑھ کر مجھے سے مصافحہ کیا اس کے بعد ان کی بیوی نے مصافحہ کے لئے ہاتھ بڑھا یا مگر میں نے اپنا ہاتھ پیچھے کر لیا میرا ہاتھ پیچھے تھا تاکہ اس کا رنگ فق ہو گیا اور اس نے سمجھا کہ ساری مجلس میں مجھے ذلیل کر دیا گیا ہے۔ برسی کاگ کو بھی

اپنی تنگ محسوس کوئی

اور اسے کبھی میسر خیال تھا کہ آپ کی جماعت بڑی ایڈوانسڈ ہے۔

Advanced ہے میں نے کہا یہ آپ کی غلطی ہے۔ ہماری جماعت تو تیرہ سو سال پیچھے جانے کی کوشش کرتی ہے۔ ہم نہیں جانتے کہ ہم اس مقصد میں کتنا کامیاب ہوتے ہیں۔ مگر بہر حال ہم آگے نہیں جاتے بلکہ ہماری کوشش یہی نتیجہ ہے کہ ہم آج سے تیرہ سو سال پیچھے کی طرف جاتیں۔ وہ آدمی شریف تھا میری بات کو سمجھ تو گی۔ مگر میں نے دیکھا کہ اس کی بیوی نے اس میں ایسی ذلت محسوس کی کہ بول معلوم ہوتا تھا وہ بے ہوش ہو جاتے تھے۔ آخر میں نے اس کو لہجوں کے لئے اپنی بیوی سے اسے چھٹی کھٹوائی۔ اور اسے دعوت پر بلایا۔ اس کے فائدہ کو کبھی بھولنا چاہیے اور ان سے یائیں ہوتی رہیں۔ اور آخر وہ دونوں خوش ہو گئے۔ مگر بہر حال اس کے طابع پر اثر ضرور پڑتا ہے۔

اس میں کوئی شبہ نہیں

کہ اس کے نتیجہ میں لوگ ہمیں برا سمجھتے ہیں اور وہ کہتے ہیں کہ یہ کیسے بدتمیز لوگ ہیں۔ عورتوں کی بے عزتی کرتے ہیں۔ حالانکہ سوال عورتوں کی بے عزتی کا نہیں بلکہ سوال اسلام پر عمل کرنے کا ہے۔ ہم اپنی طرف سے پوری کوشش کرتے ہیں کہ ان کی تنگ نہ ہو۔ ہم ان کے احترام کا خیال رکھتے ہیں۔ ہم ان کی جائز لوگ میں عزت کرتے ہیں۔ مگر ہم یہ برداشت نہیں کر سکتے کہ اسلام کے کسی حکم کی بے قدری ہو۔ مگر خارج کنگلم کے ہمارے خاندانی دوست ہیں۔ ان کے دادا ہمارے دادا کے ساتھ تعلقات تھے۔ تمہیں وہ کئی دفعہ مجھے ملے۔ ایک دفعہ تمہیں میں ان تان کے بغیر نے ایک دعوت کی اور اس میں مجھے بھی بلایا۔ تو اب صاحب بھوپال اور میں آگے ایک طرف پیچھے تھے۔

اتفاق کی بات ہے

مگر خارج کنگلم دوسری طرف تھے۔ اور

میر میری بیگم اس طرف پیچھے تھے۔ مگر طرف میں تھا۔ جب دعوت ختم ہوئی تو میں جلدی سے باہر نکلا۔ کیونکہ میں جانتا تھا کہ اگر تراخ نہ کر لیا تو میرا اس کے ساتھ ہونا۔ البتہ ہو کہ وہ مجھ سے مصافحہ کرنے کی کوشش کریں۔ میرے سکرٹری جو میرے ساتھ تھے۔ ان سے یہ غلطی ہوئی کہ انہوں نے آگے بڑھ کر کنگلم صاحب کے پاس میرا ذکر کر دیا۔ اور کہا کہ وہ بھی ان دعوت میں شریک تھے اور اب جا رہے ہیں۔ کنگلم صاحب اپنی بیوی کو ساتھ لے کر میرے پاس آ گئے۔ مصیبت یہ تھی کہ سارے گورنمنٹ آفیسرز ان کے ساتھ تھے۔ انہوں نے خود تو مصافحہ کر لیا۔ مگر جب ان کی بیوی نے مصافحہ کرنے کے لئے ہاتھ بڑھایا۔ تو میں نے مصافحہ کر دی اور کہا کہ میں مصافحہ نہیں کر سکتا۔ کیونکہ میرے مذہب نے عورت کے ساتھ مصافحہ کرنا جائز قرار نہیں دیا۔ وہ آدمی بہت شریف تھے۔ مصافحہ کرنے کے لئے کہ غلطی ہو گئی ہے۔ وہ میرے دن انہوں نے خاص طور پر ایک آدمی میری طرف بھیج دیا اور کہا کہ آج ساری رات میں نہیں سویا کیونکہ میری بیوی مجھے یاد رہتی تھی کہ

میری سخت تنگ کوئی ہے

گورنمنٹ آف انڈیا کے تمام بڑے بڑے افسر موجود تھے۔ اور ان کے سامنے مجھے ذلیل کیا گیا ہے۔ دوسری طرف مجھے بار بار خیال آتا تھا کہ آپ کی جگہ گے کہم سے یہ اتنے بیانے تعلقات کتنا سے۔ مگر ابھی تک اسے ہمارا یہ مسئلہ بھی معلوم نہیں کہ ہم عورتوں سے مصافحہ کرنا جائز نہیں سمجھتے۔ غرض انہی خیالات میں ساری رات نہ لڑا گی۔ کہ ادھر میری بیوی بھی تنگ محسوس کر رہی ہے۔ اور ادھر آپ پر اصرار ہے ہوں گے۔ میں میں کوئی مشیہ نہیں کہ

اسلام کی بعض تعلیمیں

ایسی ہیں جو موجود زمانہ کے لوگوں کو پسند نہیں لیکن سوال یہ ہے کہ اگر کسی ایسے مومن کے سامنے یہ دونوں پہلو رکھ دیئے جائیں تو وہ ان میں سے کس کو ترجیح دے گا۔ ایک طرف لوگوں کے خوشحال یا خوش ہونے کا سوال ہے۔ اور ایک طرف محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے خوش یا خوش ہونے کا سوال ہے۔ لازماً اگر ہم ایسے مسلمان ہیں۔ تو خواہ لوگ ہم سے ناراض ہوں۔ خواہ وہ ہمیں

اپنے نقطہ نگاہ سے بدتمیز قرار دیں۔ ہمارا فرض ہوگا کہ ہم محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی تعلیم پر عمل کریں۔ اور اس امر کا پرہیز نہ کریں کہ لوگ ہمیں کیسے کہتے ہیں۔ اور

میرا تجربہ یہ ہے

کہ اگر لوگوں کو بتا دیا جائے کہ یہ اسلام کا ایک حکم ہے جس پر عمل کرنے کے لئے مجبور ہیں۔ تو سوائے ان کے جن کے دلوں میں تصدب بھرا ہوا ہوتا ہے۔ عموماً بڑے طبقہ کے لوگ بڑا نہیں مانتے۔ مگر وہ اسے پسندیدگی کی نگاہ سے دیکھتے ہیں۔

انگھستان کے سفر میں بھی میں نے دیکھا ہے کہ جب بڑے طبقہ کے لوگوں کو اس بات کا علم ہو جاتا تھا کہ ہم عورتوں کی تنگ کو خیال سے نہیں رکھتے۔ اسلامی حکم پر عمل کرنے کے لئے ان سے مصافحہ نہیں کرتے۔ وہ قطعاً برا نہیں مانتے تھے بلکہ ہمارے اس فعل کی تعریف کرتے تھے۔ گویا یہی تھا کہ بعض لوگ پھر بھی برافٹ تھے۔ مگر ان میں آواز نہ جو علی گڑھ میں خلافتی کے پروفیسر رہے ہیں۔ اور جو تین مسلمان تھے۔ انہوں نے تو اپنی مخالفت کی جس کی حدی نہیں وہ لوگوں کو کہیں کہ یہ بالکل جھوٹ ہے کہ اسلام نے عورتوں سے مصافحہ کرنا ناجائز قرار دیا ہے۔ میں جب کسی مجلس میں جاتا اور وہ اس میں موجود ہوتے تو اٹھ کر چلے جاتے۔ اور کہتے کہ یہ عورتوں کی تنگ کرتے ہیں۔ ایک دفعہ

کچھ طالب علم آئے

اور انہوں نے مجھ اس بات کا ثبوت کیا ہے کہ اسلام میں عورتوں سے مصافحہ کرنا ناجائز ہے۔ میں نے کہا کہ میں تو ہم اپنے ساتھ نہیں لائے۔ مگر یہاں لاہور میں موجود ہے اور اس میں ایسے حوالے دیکھتے جاسکتے ہیں۔ چنانچہ میرے پیروی مسلمانوں اور اس میں سے حوالہ نکال کر بتایا کہ یہ حدیث موجود ہے۔ جس میں وضاحتاً ذکر آتا ہے کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے کبھی کسی عورت سے مصافحہ نہیں کیا۔ مگر اس کے باوجود ان کی مخالفت قائم رہی۔ حالانکہ اس وقت میرے ساتھ جو سکریٹری تھے۔ اور جو مولانا محمد علی اور مولانا شوکت علی کے بڑے بھائی تھے ان کے ساتھ ان کے بڑے تعلقات تھے ان کی بیوی نے انہیں بیٹوں کی طرح پالا ہوا تھا۔ اور جنکو وہ اس قدر

طرح سمجھتی تھی۔ اس لئے جب یہ سنے تو وہ ان کے ساتھ بحث لگتی۔ اور کہنے لگی کہ تم تو میرے بچے ہو مگر باوجود اس کے کہ ایسے سکریٹری میرے ساتھ تھے جن کے ان کے ساتھ بہت بڑے تعلقات تھے۔ پھر بھی جب میں کبھی مجلس میں جاتا تو وہ اٹھ کر بھاگ جاتے۔

غرض ہمارے لئے ہر ذرا کا ہے کہ ہم اسلامی تعلیم اور اسلامی قانون اپنے نفس پر جاری کرنے کی کوشش کریں۔ اس کے بغیر ہمیں کامیاب حاصل نہیں ہو سکتی آج کل عام طور پر لوگوں میں یہ چرچا پایا جاتا ہے۔ کہ

پاکستان میں اسلامی آئین

نافذ ہونا چاہئے۔ مگر میری سمجھ میں یہ بات کبھی نہیں آئی۔ کہ اسلامی آئین کے نفاذ سے ان کی مراد ہے اصل سوال جو ہر فرد کے لئے قابل غور ہے وہ یہ ہے کہ اسلامی آئین میرے لئے ہے یا نہیں۔ جب اسلامی آئین ہر مسلمان کے لئے ہے۔ تو مسلمان آخر اسلامی آئین پر خود عمل کیوں نہیں کرتے۔ کبھی یا کتنا میں کوئی ایسا قانون ہے کہ نماز نہ پڑھو یا پاکستان میں

کوئی ایسا قانون ہے

کہ شریعت اسلامیہ کے اور احکام پر عمل نہ کرو۔ جب نہیں تو مسلمان اگر کسی دل سے اسلامی آئین کے نفاذ کے خواہشمند ہیں۔ تو وہ نماز کیوں نہیں پڑھتے۔ وہ اسلامی احکام پر عمل کیوں نہیں کرتے۔ یہ کی حالت کے کہا جاسکتا ہے ایسے قانون نہیں بنائے جن کی وجہ سے ہر شخص کو نماز پڑھنے پر مجبور کیا جاسکے۔ مگر

سوال یہ ہے

کہ اگر پاکستان نے کوئی ایسا قانون نہیں بنایا۔ تو کیا پاکستان کا کوئی قانون شراب پینے پر مجبور کرتا ہے۔ یا چٹنے گانے پر مجبور کرتا ہے۔ یا کوئی قانون یہ کہتا ہے کہ تم نماز نہ پڑھو۔ اگر تم مسجد میں گئے تو تمہیں جیو ماہ قید کی سزا دی جائے گی۔ جب پاکستان میں اگر تمام کا بھی کوئی قانون نہیں۔ تو اگر ہم

واقعہ میں پیچھے مسلمان

ہیں تو ہم محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے پیچھے ہونے کا قانون پر عمل نہیں کرتے

اور کیوں اس بات کا انتظار کر رہے ہیں کہ پاکستان ان امور کے متعلق کوئی قانون نافذ کرے۔ کیا پاکستان کا قانون محمد رسول صلی اللہ علیہ وسلم کے قانون سے زیادہ مؤثر ہو گا یا پاکستان کا قانون محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے قانون سے زیادہ اہمیت رکھنے والا ہو گا۔

ایک دعائی قانون ہمارے پاس موجود ہے
 اور اس قانون پر عمل ہمارے لیے اختیار نہیں ہے۔ اگر محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے قانون پر عمل کرتے ہوئے آج سارے مسلمان نمازیں پڑھنے لگ جائیں گے ساری ویران مساجد آباد ہو جائیں تو کوئی گورنمنٹ انہیں اس سے روک سکتی ہے یقیناً اگر وہ ایسا کریں تو اسلامی آئین خود بخود نافذ ہو جائے گا۔ اور اس کے لئے کسی اور قانون کی ضرورت ہی نہیں رہے گی۔ میں مانتا ہوں کہ بعض چیزیں ایسی بھی ہیں جو حکومت کے اختیار میں ہیں۔ ہمارے اختیار میں نہیں اور ان کے متعلق پاکستان کی آئین ساز اسمبلی کوئی قدم اٹھا سکتی ہے عوام کوئی اقدام نہیں کر سکتے لیکن سوال یہ ہے کہ اس کی طرف سے کوئی قدم کیوں نہیں اٹھایا جاتا اس بار میں جہاں تک میں نے خود کیا ہے۔

میری رائے یہی ہے

کہ وزراء اور قلم دار لکھ رہے سمجھتے ہیں کہ اس قسم کا مطالبہ کرنے والے خود تنبیہ نہیں اگر سنجیدہ ہوتے تو اپنے گھروں میں اسلامی آئین کے ان اصول پر کیوں عمل نہ کرتے جو افراد کے ساتھ تعلق رکھتے ہیں جب وہ خود عمل نہیں کرتے تو معلوم ہوا کہ ان کا یہ مطالبہ کہ حکومت ملک میں اسلامی آئین کو کبھی جاری نہیں کرتی اپنے اندر کوئی حقیقی طاقت نہیں رکھتے۔ اگر وزراء اور لیڈر یہ سمجھ لیں کہ پاکستان کا ہر مسلمان سچا مسلمان ہے اور وہ اسلام کے خلاف کسی کی کوئی بات ماننے کے لئے تیار نہیں ہو سکتا خواہ وہ اس کا اثر چاہے یا تخت باپ ہو یا بیٹا تو پاکستان کا آئین فوراً اسلامی سانچے میں ڈھل جائے اور سورج مغرب ہونے سے پہلے پہلے وہ اپنے آپ کو اسلامی رنگ میں رنگیں کر لیں۔ آخر حکومت کسی چیز کے زور پر چلتی ہے۔ حکومت فوج کی طاقت پر چلتی ہے اگر

فوج میں بغاوت ہو جائے گی تو کوئی حکومت ہے جو اسلامی آئین کا نفاذ نہ کرے۔ اسی طرح حکومت اگر چاہتی ہے تو پولیس کی طاقت پر۔ اگر پولیس کا ہر فرد سچا مسلمان ہو۔ اگر پولیس کا ہر فرد اپنے دل میں اسلام کیلئے سچی غیرت رکھتا ہو اور اگر حکومت کو یقین ہو کہ اسلام کے خلاف کوئی بات بھی پولیس برداشت نہیں کر سکتی۔ اگر کوئی ایسی بات کی گئی تو ساری پولیس میں بغاوت ہو جائے گی تو کوئی حکومت یہ طاقت رکھتی ہے کہ وہ ایسا آئین کو نافذ نہ کرے۔ اسی طرح جس قدر محکمے ہیں سول کے محکمے لے لویا طرکی کے اگر ان تمام محکموں میں کام کرنے والے سب مسلمان ہوں تو ممکن ہی نہیں کہ ان کے متفقہ مطالبہ کے سامنے کوئی حکومت ٹھہرے کیونکہ وہ جان ہی ہوگی کہ ان کے مقابلہ کی اس میں طاقت نہیں۔ فوجی کر دیا کہ ننان ایک فرد ہوتا اور ایک وزیر ہوتا تو باصرف دو وجود ہوتے تو کیا پاکستان کا وزیر اپنے اکلوتے بیٹے کو مارنے کی جرأت کر سکتا تھا۔ ایک بیٹے سے جو محبت ہوتی ہے اس سے

ہزاروں گنا زیادہ محبت

انسان کو اپنے مذہب سے ہوتی ہے اور جب اسے معلوم ہو کہ اس کا ایک ہی بیٹا اس سے وہ چیز ہانگ رہا ہے جس سے زیادہ قیمتی چیز دنیا میں اور کوئی نہیں تو کونسا انسان ہے جو یہ خیال بھی اپنے دل میں لاسکے کہ وہ اپنے اکلوتے بیٹے کو وہ چیز نہیں دے گا۔ یا ایسی رنگا

ایک اور مثال لے لو

فروع جن نے موٹائی کے وقت میں ہی امریکائی کے ہزاروں بچوں کو ذبح کر ڈالا تھا اس نے فیصل کس لئے کیا اسی لئے کہ فروع جاننا تھا کہ اس کی حکومت کے ذمہ دار افراد اس عمل کو ناپسند نہیں کرتے۔ اگر یہ فیصلہ آج دنیا کی کوئی حکومت کرے اور وہ فیصلہ کرے کہ سب بچوں کو مار دیا جائے تو کیا وہ حکومت ایک دن بھی قائم رہ سکتی ہے جس دن وہ اپنی اس بیگم کا اعلان کرے گی اسی دن لوگوں کی بقاء نہ رہے تو ذکر رکھ دیجیے کیونکہ وہاں یہ سوال ہی نہیں ہو گا کہ پچاس فیصدی لوگ حکومت کے خلاف ہیں یا اسی فیصدی بلکہ ساری کی ساری یہ ایک ایسے خلاف ہو گی اور وہ پہلے کے زور کے مقابلہ میں ایک دن کے لئے بھی نہیں ٹھہر سکی۔ اسی طرح اگر پہلے سچے طور پر مسلمان ہوتے تو اس کے

فطرتی جذبات کا پہاڑ

اور ان کا متفقہ مطالبہ خود اپنے اندر مانتی طاقت رکھتا ہو گا کہ حکومت ان کے سامنے اپنے ہتھیار پھینکنے کے لئے تیار رہو جائے گی۔

آخر ان جانوروں سے تو زیادہ عقل رکھتا ہے۔ جانوروں میں ہم دیکھتے ہیں کہ دو گتے آپس میں لڑنے لگتے ہیں تو پہلے وہ ایک دوسرے کے سامنے آتے اور تھوڑی سی ٹنگ ٹنگ خوں کرتے رہتے ہیں پھر ان میں سے ایک کتا اپنا دم نیچے کر کے چلا جاتا ہے کیونکہ وہ محسوس کرتا ہے کہ دوسرا کتا مجھ سے زیادہ طاقتور ہے۔ اگر کتے میں یہ حس پائی جاتی ہے کہ وہ زیادہ طاقتور کتے کے سامنے اپنی دم تھکا دینا ہے تو یہ کس طرح ہو سکتا ہے کہ ایک حکومت مسجد کی سے یہ سمجھ کر تمام لوگ متفقہ طور پر اس سے ایک مطالبہ منوانے پر تے ہوئے ہیں اور پھر بھی وہ ان کا مطالبہ تسلیم کرنے سے انکار کر دے ایسی صورت میں حکومت ایک دن تو کیا ایک منٹ کھٹے بھی نہیں چل سکتی۔ آخر جیڑا اسی کو حکم دینا ہے کہ خلال کام کر دے اس پر وہ فوراً شہر چلا دیتا ہے کہیں اس حکم کو تسلیم نہیں کر سکتا۔ کیونکہ تم اسلام پر عمل نہیں کرتے مرد اپنی بیوی کے پاس جانا ہے تو وہ اس سے گفتگو کرنے سے انکار کر دیتی ہے اور کہتی ہے میں تم سے نہیں بول سکتی کیونکہ تم سچے مسلمان نہیں اگر تم گھر اور محلہ میں اسی طرح ہوتے گئے تو ناسزا کسی حکومت کی کیا طاقت رہ جاتی ہے میں

ہمارا رب پہلا فریق یہ ہے

کہ ہم اپنے اندر اسلام پیدا کرنے کی کوشش کریں اگر ہم اپنے اندر اسلام پیدا کرنے کی کوشش نہیں کرتے تو محض آئین اسلام کے نفاذ کا شوق جمانا بالکل بے فائدہ ہے شہا اگر ہم اپنے دل میں یہ سمجھتے ہیں کہ نماز پڑھنے کا کوئی فائدہ نہیں تو نماز کے متعلق اگر کوئی قانون بھی بن جائے تو ہمیں کیا فائدہ پہنچا سکتا ہے۔

حقیقت یہ ہے کہ مسلمانوں میں ایک بہت بڑا طبقہ ایسا ہے جو نماز نہیں پڑھتا۔ اس نے نہیں کہ وہ نماز کا قائل نہیں بلکہ اس لئے کہ وہ سمجھتا ہے کہ اللہ تعالیٰ نے عفو و رحیم ہے اگر ہم نماز نہیں پڑھیں گے تو وہ ہمیں بخش دے گا۔ آخر اس نے تمہیں کلام کو بھی بخش دیا ہے اگر گناہ کرنے دے نہ ہوتے تو وہ بخش گیا کیونکہ یہ جواب غلط ہے یا صحیح اس کے متعلق بحث نہیں پھر حال یہ ایک جواب ہے جو اچھلنے سے سوچا جاتا ہے لیکن

ایک طبقہ ایسا بھی ہے

جو سمجھتا ہے کہ یہ احکام پرانے زمانہ میں محض عربوں کی امتداد کے لئے دئے گئے تھے۔ عرب لوگ بالکل وحشی تھے اور وہ سخت عقیدہ رکھتے تھے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم سے انہیں حکم دیا کہ تم اپنے کپڑوں اور بدن کو صاف رکھا کرو اسی طرح ان میں کوئی تقسیم نہیں تھی وہ بالکل پرگندہ حالت میں تھے۔ عرب لوگ بالکل وحشی تھے اور وہ سخت عقیدہ رکھتے تھے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم سے انہیں حکم دیا کہ تم اپنے کپڑوں اور بدن کو صاف رکھا کرو اسی طرح ان میں کوئی تقسیم نہیں تھی وہ بالکل پرگندہ حالت میں

تھے اسلام نے ان کو حکم دے دیا کہ پانچ وقت مسجد میں اکٹھے ہو جایا کریں اس طرح گورنپٹا نماز کا حکم دیا گیا مگر دراصل یہ غرض تھی کہ وہ عداقتانہ کے ڈر کے مارے جب مسجد میں آئیں گے اور انہیں قوم اور ملک کے حالات بتائے جائیں گے تو ان میں سیاسی بیداری پیدا ہو جائے گی اور وہ دنیا پر غلبہ آنے کی کوشش کریں گے۔

مجھے یاد ہے

میں بچ ہوا کہ میں نے ایک اجتہاد میں ایک دفعہ اس کے متعلق ایک مضمون پڑھا۔ ایک صاحب جو مسلمانوں کے سیرت سمجھتے جاتے تھے اور جاپان اور امریکہ میں بیٹھ کر کے اُن کے لئے اڈوں نے وہاں آنے پر عمل کر رہا تھا۔ ایک بیکر دیا جو اخبار میں سنا لے کر آیا اور میں نے بھی پڑھا۔ اس بیکر میں انہیں نے بیان کیا کہ یہ جو کہا جاتا ہے کہ نماز پڑھ کر تمہیں کھینچے اور پانچ وقت مسجد میں جا جماعت ادا ہوتی چاہئے۔ دراصل ایسا کہنے والے حقیقت پر کبھی غور نہیں کرتے وہ یہ نہیں سمجھتے کہ

اسلام ایک عالمگیر مذہب ہے

پرانے زمانے کے لحاظ سے اس کے احکام اور رنگ دکھتے تھے اور اس زمانہ کے لحاظ سے اس کے احکام اور رنگ دکھتے تھے اور اس زمانہ کے احکام وہی ہیں گئے۔ مگر حالات کے لحاظ سے ان کی ہیئت بدلتی چلی جائے گی۔ عرب لوگ جاہل تھے وہ تنگے استے تھے۔ کپڑے اُن گئے پس بہت کم ہوا کرتے تھے اس لئے ان کو مسجد اور رکوع کا حکم دے دیا گیا مگر بادد زمانہ سے کہ اگر مسجد کجا جانے یا رکوع کے لئے جھکا جانے تو تیسواں کجا کر پڑیں بالکل خراب ہو جائیں۔ اس کا نام میں اگر محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ہوتے تو وہ یقیناً اس حکم میں ترمیم کرتے اور یقیناً وہ یہی کہنے کو پہلے ہی کہتے اگر جھکا کر دیا جائے تو دستا ہی کافی ہے رکوع اور سجود کی کوئی ضرورت نہیں۔ اسی طرح اوڈو سے یہ روزہ دن لوگوں کے لئے ہے جو بہت رکھا جاتا ہے۔ عرب لوگ وحشی تھے اور وہ اپنے عمدہ کا خیال نہیں رکھتے تھے اس لئے اسلام نے انہیں روزوں کا حکم دے دیا مگر اب

تہذیب کا دور دورہ ہے

اب لوگ اپنے پیٹ کا خاص طور پر خیال رکھتے ہیں۔ اب اگر جمع شام ہر دن ناشتہ کر لیا جائے اور ایک بسکٹ کھائے جائیں۔ لیکن دن بھر کچھ کھا جائے تو روزہ کے لئے انتہائی

ہدایات

- ۱- احباب سے درخواست ہے کہ وہ دفتر ہمارے خط و کتابت کرتے وقت یا خزاں میں قیمت اخبار جمع کرتے وقت یا مئی آگے بڑھتے وقت چٹ لہر کا سارا ضرور دیا کریں۔
- ۲- نئے خریدار دنیا اخبار خفیہ نمبر یا "ادارہ" کے ضرور تحریر فرمایا کریں۔
- ۳- جس پتے پر اخبار جاری کر دیا ہو وہ صحت سمجھ کر تحریر کریں اور انگریزی پتے کی صورت میں کیپٹل حروف تہجی میں لکھیں تا کہ یا بہتر ہوگا
- ۴- دی قیمت اخبار ختم ہونے سے دس روز قبل کیا جاتا ہے اور وہ جس آگے سے پرچہ بند کر دیا جاتا ہے احباب نوٹ فرمائیں (نمبر الغنم)

کتاب "ربوہ" شائع ہوئی

اجواب کی فہرست درج ذیل ہے

- | | |
|--------------------------|------------------------------------|
| باب ۱- احکامیت کا تعارف | باب ۱۱- اشاعتی ادارے |
| ۲- تاریخ ہجرت | ۱۲- اخبارات و رسائل |
| ۳- نیامرکز | ۱۳- اجتماعات |
| ۴- ربوہ کی آبادی | ۱۴- چند اہم واقعات |
| ۵- محلہ جات و دیگر کوائف | ۱۵- نمایاں شخصیتیں |
| ۶- مساجد | ۱۶- ربوہ کا روحانی مقام |
| ۷- جامعہ عثمانیہ دفاتر | ۱۷- منظومات |
| ۸- تعلیمی ادارے | ۱۸- کہتی ہے ہم کو خلق خدا غائب کیا |
| ۹- علم و عمل | ۱۹- تعمیر جہات |
| ۱۰- تربیتی ادارے | ۲۰- کتاب ہذا کے متعلق چند اہم |
- کتاب کا حجم ۶۲ صفحے جس میں ۹۷ صفحے تصاویر کے بھی شامل ہیں قیمت کاغذ درجہ اول: ساڑھے چار روپے مجلد قیمت کاغذ درجہ دوم: ساڑھے تین روپے مجلد حسب ذیل مقامات کے کتاب دستیاب ہو سکتی ہے
- ۱- افضل برادر گول بازار ربوہ ۲- مولانا سٹور گول بازار ربوہ
- وی پی کینے مندرجہ ذیل پتہ پر خط و کتابت کریں
- کیپٹن ملک محمد خادم حسین فیکٹری ایریا ربوہ رفلج جھنگ

یونٹ - کلیم اور
جامداد کی تزیید و فروخت کیلئے
مبشر پرائیویٹ لٹریچر
ساکوٹ شہر کو یاد رکھیں

دانتوں کا ہسپتال
یہاں پر بیخود دے درانت نکلے جاتے ہیں اور بڑے جانڈی کی کھڑکیں بھری جاتی ہیں عمر و عید بطریق سے مصنوعی دانت تیار کئے جاتے ہیں اور دانتوں کی صفائی کی جاتی ہے۔ مینڈیٹر جنین جو کہ دانتوں کا محافظ ہے۔ رہیں لے سکتا ہے شہت جی طاق و ڈیٹسٹ غلام علی پور

خدا تعالیٰ کے فضل اور رحم کے ساتھ
ہر شخص کی خواہش ہے
کہ اسے ادب اور احترام سے مخاطب کیا جائے۔ اس لئے ضروری ہے کہ ہم جب اپنے خالق اور مالک کا نام اپنی زبان پر لائیں یا کہیں تو اس کے ادب اور احترام کو مدنظر رکھیں اور اسے اللہ تعالیٰ کے خدا تعالیٰ سے یاد کرتے یا کہیں اس میں بہت بڑی برکات ہیں اور یہ میرا ذاتی تجربہ ہے پاکستان کے تمام اخباروں کو اپنی کی جاتی ہے کہ وہ بھی اس امر کو ملحوظ رکھیں اور درست بھی ایک دو برسے کو اس کی تصدیق کرتے رہیں خاکسار میں سراج الدین دانی ایم سی لے بلڈنگ مال روڈ لاہور

قومی صنعت کو فروغ دیجئے

GERMNOX

جرمنیم کش بدل کو دور کرنے والا بہترین فینٹائل بازار کی ایک گیلن عام فینٹائل سے "جرمنیم ناکس" کی ایک پونڈ کی بوتل زیادہ طاقت رکھتی ہے ہر قسم کی بیماریوں سے بچنے کیلئے یہ بہترین فینٹائل گھر کی صفائی کیلئے باقاعدہ استعمال کیجئے۔ اپنے شہر کے دوکاندار سے چھ اوٹس اور پونڈ کی بوتل میں حاصل کیجئے۔

فصل عمر لیسر ج اسی ٹی ٹی ٹی ربوہ

ٹائم میسیل آڈو - دبوہ
طارق ٹرانسپورٹ کمپنی لمیٹڈ ربوہ

نمبر	ربوہ تا لاہور	ربوہ تا خوشاب	ربوہ تا گوجرانوالہ	گوجرانوالہ تا ربوہ
۱	۵	۲۵ - ۷	۱۵ - ۶	۹ - ۹ بجے کیلئے
۲	۳۰ - ۷	۳۰ - ۱۱	۱۱ - ۱۱	۲ - ۲ بجے آباد
۳	۳۰ - ۱۰	۲۵ - ۲	۲ - ۲	۷ - ۷ بجے کیلئے
۴	۱۵ - ۱۲	۲۵ - ۵	۲۵ - ۵	بکنگ کیلئے پندرہ منٹ پیسے
۵	۱۵ - ۳	۲۵ - ۷	۲۵ - ۷	تشریف لاویں - (آڈو انچارج)
۶	۱۵ - ۶	۳۰ - ۱۰	۳۰ - ۱۰	آڈو انچارج طارق ٹرانسپورٹ کمپنی لمیٹڈ ربوہ

ضرورت ہے
ایم این سنڈیکٹ کے لئے جو تجربہ کار مالیوں کی ضرورت ہے۔
خواہشمند احباب اپنی درخواستیں پریڈیٹڈ یا امیر جماعت کی تصدیق کے ساتھ جلد از جلد بھیجیادیں۔
مرزا رفیق احمد ایم این سنڈیکٹ ربوہ

مقصد زندگی و احکام ربانی
اسی صفحہ کا رسالہ - کارڈ آنے پر - مفت
جو اللہ الدین سکندریا دادکن

